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زبان هاي مستقل از متن: 5فصل 
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سلسله مراتب زبان هاي چامسکی
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زبان هاي مستقل از متن
ܩگرامر • =  گویند هرگاه تمام قوانین آن به صورتمستقل از متن را  (ܲ,ܵ,ܶ,ܸ)

ܣ →  ݔ
ܣباشند که  ∈ ݔو  ܸ ∈ ܸ ∪ ܶ ∗. 

 وجود داشته باشد که ܩمستقل از متن است هرگاه گرامر مستقل از متنی مانند  ܮزبان •
ܮ =   (ܩ)ܮ

.باشد
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5-1مثال 
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L(G)= {wwR : w Î {a, b}*}



5-3مثال 
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L(G)= {anbm : n ¹ m}



ترین) چپ(اشتقاق سمت راست
 :با قواعد زیر مفروض است. گرامر •

S  aAB
A  bBb
B  A |  

 :ܾܾܽدو اشتقاق مختلف برای رشته ی •
 راست ترین اشتقاق•

•S  aAB  aA  abBb  abb 
 چپ ترین اشتقاق•

•S  aAB  abBbB  abbB  abb
ترتیب اعمال قوانین•
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گرامري براي عبارات محاسباتی
 .گرامری مستقل از متن برای عبارات ساده ی محاسباتی است ܩفرض کنید •

 
ݓداده شده است؛ آیا  ݓرشته ی • ∈  یا خیر؟ (ܩ)ܮ

 به عبارت دیگر؛ آیا این عبارت محاسباتی از نظر نحوی صحیح است؟•
 

 تجزیهرا  ݓختم شود؛ رشته ی  ݓبه  ܵبه منظور یافتن دنباله ای از اشتقاق ها که از •
 .می کنیم

 
ݓدر صورتی که این تجزیه وجود نداشته باشد؛ آنگاه • ∉ .(ܩ)ܮ
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ܩگرامر 

 .نوشته شده است Backus-Naurاین گرامر به فرم •
 .محصور شده اند >و  <متغیر ها در بین •
.است →همان نماد  =∷منظور از نماد •
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<expr> ::= <digit>
| <expr> <op> <expr>
| ( <expr> )

<digit> ::= 0|1|2|3|4|5|6|7|8|9
<op> ::= + | *



3*(2+1)تجزیه براي 
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<digit> ::= 1 ( 1 + 2 )*3

<expr> ::= <digit> ( <digit> + 2 )*3

<op> ::= + ( <expr> + 2 )*3

<digit> ::= 2 ( <exp> <op> 2 )*3

<expr> ::= <digit> ( <expr> <op> <digit> )*3

<expr> ::= <expr> <op> <expr> ( <expr> <op> <expr> )*3

<expr> ::= ( <expr> ) ( <expr> )*3

<op> ::= * <expr>*3

<digit> ::= 3 <expr> <op> 3

<expr> ::= <digit> <expr> <op> <digit>

<expr> ::= <expr> <op> <expr><expr>  <expr> <op> <expr>
PRODUCTIONDERIVATION

<expr> ::= <digit>
|  <expr> <op> <expr>
|  (  <expr>  )

<digit> ::= 0|1|2|3|4|5|6|7|8|9
<op> ::= + | *



)یا تجزیه(درخت اشتقاق 
بوده و نام هر یک از  ܵریشه ی درخت تجزیه متغیر •

 گره های داخلی
ܶ: برگ• ∪ {ߣ}
ܸ: میانی•

گر از قاعده ی  ܣفرزندان گره • ܣا → ܽଵ …ܽ௡ 
 :استفاده کنیم

 .هستند ௡ܽتا  ଵܽاز چپ به راست دارای نام •
.برادر هستند/فاقد خواهر ߣگره های با برچسب •

پ این درخت؛ الحاق برچسب های برگ ها از چ تولید•
.است ߣبه راست به یکدیگر بدون 
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درخت اشتقاق جزئی
بوده و نام هر  ܵریشه ی درخت تجزیه متغیر •

 یک از گره های داخلی
V: برگ• ∪ ܶ ∪ {ߣ}
ܸ: میانی•

ܣاگر از قاعده ی  ܣفرزندان گره • → ܽଵ …ܽ௡ 
 :استفاده کنیم

 .هستند ௡ܽتا  ଵܽاز چپ به راست دارای نام •
.برادر هستند/فاقد خواهر ߣگره های با برچسب •
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ܩفرض کنید  :۵-١قضیه  = آنگاه به ازای هر . گرامری مستقل از متن باشد (ܲ,ܵ,ܶ,ܸ)
ݓ ∈  .  وجود دارد ݓ، یک درخت اشتقاق با تولید (ܩ)ܮ

ܮ؛ تولید آن در ܩهمچنین؛ برای هر درخت اشتقاق مبتنی بر قواعد   . است ܩ
.است ܩعلاوه بر آن؛ تولید یک درخت اشتقاق جزئی؛ فرم جمله ای از 
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 .نددرخت های اشتقاق هیچ چیزی در مورد ترتیب اشتقاق بیان نمی کن

 
 
 

.ستنددرخت های اشتقاق صرفا بیانگر قوانین مورد استفاده در اشتقاق ه
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